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第三节   生物技术药物和疫苗
【基础夯实】

1. 人们利用基因工程的方法，用大肠杆菌生产人类胰岛素，这一过程不涉及到
A．用适当的酶对胰岛素基因与运载体进行切割并拼接
B．把重组后的DNA分子导入受体细胞内并进行扩增
C．检测重组DNA分子是否导入受体细胞内并表达出相应的性状
D．检测目的基因是否发生结构上的改变

2.上海医学遗传研究所成功培育出第一头携带白蛋白的转基因牛，他们还研究出一种可大大提高基因表达水平的新方法，使转基因动物乳汁中的药物蛋白含量提高30多倍，转基因动物是指（　 ）
 A.提供基因的动物 　           　B.基因组中增加外源基因的动物
 C.能产生白蛋白的动物            D.能表达基因信息的动物
3.（多选） 基因工程的“四步曲”中发生碱基互补配对的是

A．用鸟枪法分离出抗病毒基因       

B．将人的胰岛素基因与大肠杆菌质粒结合，形成重组质粒

C．将重组质粒导入受体细胞

D．抗病毒基因的表达

4. 下列哪些可作为基因工程技术中常用的基因运载工具
①大肠杆菌②质粒③动物病毒④线粒体
A.①②                      B②③.              C.③④             D.②④
5. 下列属于基因运载体所必须具有的条件是
①具有某些标志基因②具有环状的DNA分子③能够在宿主细胞内复制④具有多种限制性内切酶
A.①③     B.②④     C.①②     D.③④
6. 干扰素是治疗癌症的重要物质，人血液中每升只能提取0．05 mg干扰素，因而其价格昂贵，平民百姓用不起。但美国有一家公司用遗传工程方法合成了价格低廉、药性一样的干扰素，其具体做法是：
（1）从人的淋巴细胞中提取能指导干扰素合成的________，并使之与一种叫质粒的DNA结合，然后移植到酵母菌内，从而让酵母素来________________________。
（2）酵母菌能用________方式繁殖，速度很快，所以能在较短的时间内大量生产________。利用这种方法不仅产量高，并且成本较低。
（3）科学家陈炬在这方向也作出了突[image: image21.emf] 
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出贡献，他成功地把人的干扰素基因嫁接到了烟草的DNA分子上，其物质基础和结构基础是________________________________。
（4）烟草具有了抗病毒能力，这表明烟草体内产生了________，由此可见，烟草和人体合成蛋[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




白质的方式是________，从进化的角度来考虑，证明了人和植物的起源________。
7.1979年，科学家将鼠体内的能够产生胰岛素的基因与大肠杆菌的DNA分子重组，并且在大肠杆菌中发现了胰岛素。如下图所示，请据图回答：

[image: image3.jpg]



（1）图中［2］［5］［3］［7］表示通过____________的途径，获得____________的过程。

（2）图中［3］代表____________，在它的作用下将____________和____________切成____________末端。

（3）经［9］____________的作用将［7］［6］“缝合”形成［[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




8］____________DNA分子。［8］往往含有____________基因，以便将来检测。

（4）图中［10］表示将____________的过程，为使此过程顺利进行，一般须将［11］用____________处理，以增大［11］细胞壁的____________。

（5）［11］表示［8］随大肠杆菌的繁殖而进行____________。

（6）如在大肠杆菌细胞内发现了胰岛素，说明__________________[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T




。

【能力提高】

1. 基因工程中科学家常采用细菌、酵母菌等微生物作为受体细胞的原因是（    ） 

A. [image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBL T




结构简单，操作方便         
B. 繁殖速度快
C. 遗传物质含量少，易操作    
D. 性状稳定，变异少
2关于单克隆抗体不正确的是（　　）
A. 化学性质单一　  　    B. 用有性繁殖获得
C. 特异性强　　　　　　　D. 可用于治病、防病
3．[image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBL T




我国科学家运用基因工程技术，将苏云金芽孢杆菌的抗虫基因导入棉花细胞并成功表达，培育出了抗虫棉。下列叙述不正确的是

A．基因中的启动子、终止子等调控序列对于抗虫基因在棉花细胞中的表达是不可缺少

B．重组DNA分子中增加一个碱基对，不一定导致毒蛋白的毒性丧失

C．抗虫棉的抗虫基因可通过花粉传递至近缘作物，从而造成基因污染

D．转基因棉花是否具有抗虫特性是通过检测棉花对抗生素抗性来确定的
4．下列关于基因工程的叙述中，正确的是

A．基因工程是细胞水平上的生物工程

B．基因工程产生的变异属于人工诱变 
C．基因工程育种的优点之一是目的性强  
D．基因工程的产物对人类都是有益的

5.我国科学家成功地将人的抗病毒干扰素基因转移到烟草DNA分子上，从而使烟草获得了抗病毒的能力。[image: image8.png]2R (ZXXK.COMRBL T




这项技术所依据的遗传学原理主要是

A．碱基的互补配对原则     B．中心法则    C．基因分离定律         D．基因自由组合定律
[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBL T




6. 单克隆抗体的生产方法中错误的是（    ）
A. 发酵罐中培养    



B. 小鼠的腹腔繁殖    

C. 培养成组织移植到动物体内    
D. 牛的体腔培养

7. （２００３理综模拟，７）采用基因工程的方法培育抗虫棉，下列导入目的基因的作法正确的是（　）①将毒素蛋白注射到棉受精卵中　　
② 将编码毒素蛋白的ＤＮＡ序列，注射到棉受精卵中　
 ③将编码毒素蛋白的ＤＮＡ序列，与质粒重组，导入细菌，用该细菌感染棉的体细胞，在进行组织培养
 ④将编码毒素蛋白的ＤＮＡ序列，与细菌质粒重组，注射到棉的子房并进入受精卵中
Ａ．① ②　　 Ｂ． ② ③ 　　Ｃ． ③ ④ 　　Ｄ．④ ①
8．下表关于基因工程中有关基因操作的名词及对应的内容，正确的组合是
（　C　）
 [image: image1.png]2R (ZXXK.COMRBL T




[image: image10]
9.科学家用灭活的病毒把骨髓瘤细胞与B淋巴细胞融合，得到杂交瘤细胞，灭活病毒的作用是

A.病毒比较小，可钻入细胞内

B.灭活的病毒已完全死亡，死亡的病毒可以让细胞聚集

C.灭活的病毒已失去传染活性，对各种动物细胞不造成破坏，但所保留的融合活性，使不同的动物细胞进行融合

D.灭活的病毒带有目的基因，通过融合可以让杂合细胞带有目的基因 
[image: image19.emf] 
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10 .攻克癌症是当前医学上重要的研究课题。请阅读下列短文，并回答问题：

医学上，对于癌症病人通常采用手术切除肿瘤，然后再进行“化疗”。“化疗”的基本原理是通过化学药物作用于细胞周期的间期，抑制癌细胞增殖，从而达到控制病人病情恶化的目的。

1975年英国科学家科勒褐米尔斯坦，将B淋巴细胞中产生抗体的基因，通过特殊的技术转移到肿瘤细胞中去，成功地获得了世界上第一株能分泌单一抗体的杂交瘤细胞株，致使医治癌症[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBL T




又有了新突破。

（1）“化疗”能控制病情恶化是因为化学药物能通过抑制____________，达到终止____________的目的。

（2）B淋巴细胞中产生抗体的基因，转移到肿瘤细胞内的____________分子中，使抗体基因在肿瘤细胞[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBL T




中指挥抗体合成。

（3）经培养的肿瘤细胞，在大量增殖过程中通过____________方式，产生大量____________供医学应用。

11.糖尿病是一种常见病，且发病率有逐年上升的趋势。

（1）目前对糖尿病Ⅰ型的治疗，大多采取激素疗法，这种激素是  （      ）
A．甲状腺激素  
B．胰岛素  
C．胰高血糖素
  D．性激素

（2）糖尿病的产生主要是由于              受到损伤引起的。

（3）这种治疗用的激素过去主要从动物（如猪、牛）中得到。自70年代遗传工程发展起来以后，人们开始采用这种高新技术生产，将人类胰岛基因拼接岛大肠杆菌的DNA分子中，然后通过大肠杆菌的繁殖，生产出了人类胰岛素。上述人类胰岛素的合成是在           上进行的。

（4）在进行基因工程操作的过程中，胰岛素基因必需与运载体——质粒结合后才能进入大肠杆菌体内，并且在细菌内增殖。质粒从分子结构看，它是一种             。它的增殖方式在遗传学上称为                     。

12.现有甲乙两个烟草品种（2n＝48），基因型分别为aaBB和AAbb，这两对基因位于非同源染色体上，且在光照强度大于800勒克司时，都不能生长，这是由于它们中的一对隐性纯合基因（aa或bb）作用的结果。取甲乙两品种的花粉分别培养成植株，将它们的叶肉细胞制成原生质体，并将两者相混，使之融合，诱导产生细胞团。然后，放到大于800勒克司光照下培养，结果有的细胞团不能分化，有的能分化发育成植株。请回答下列问题：
（1）甲乙两组烟草品种花粉的基因型分别为        和         。

（2）将叶肉细胞制成原生质体时，使用          去除细胞壁。 
（3）在细胞融合技术中，常用的促融剂是          。

（4）细胞融合后诱导产生的细胞团叫              。

（5）在大于800勒克司光照下培养，有          种细胞团不能分化；能分化的细胞团是由___________的原生质体融合来的（这里只考虑2个原生质体的相互融合）。由该细胞团分化发育成的植株，其染色体数是           ，基因型是          。该植株自交后代中，在大于800勒克司光照下，出现不能生长的植株的概率是          。

13.下图为某同学根据杂交瘤技术的方法，设计的生产破伤风杆菌的实验方案，据图回答：
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（1）该方案能达到预期效果吗？原因是什么？ 

（2）图中②为____________过程，常用____________作为诱导剂，该细胞继承了____________遗传特性，既能____________又能____________。

（3）该实验方案的目的是________________。

【基础夯实】1. 

〖解析〗基因工程技术实际是基因拼接技术或者是基因重组技术，依据的原理是DNA的碱基互不配对原则。基因工程主要分为4个步骤：目的基因的获得、重组质粒、导入受体细胞、目的基因的检测。
〖答案〗D
2.〖解析〗转基因动物的体细胞中含有通过基因技术获得的外援基因，这种外援基因在细胞内转接成功后，就会随着细胞的复制而增殖，而且会在受体生物细胞中得以表达。
B3. 〖解析〗基因工程技术实际是基因拼接技术或者是基因重组技术，依据的原理是DNA的碱基互不配对原则。
〖答案〗ABD
4. B
5. B

6. 〖解析〗传统获得干扰素的方法产量比较低，价格也比较昂贵。通过基因工程和发酵工程，大大缩短了获得干扰素的时间，提高了产量。通过基因工程技术把干扰素基因转移到酵[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBL T




母菌中，随着酵母菌的繁殖，会产生大量的干扰素。通过转基因工程也会使植物获得外援基因，把抗病毒基因转移到烟草中，烟草在生长发育过程中，就会产生对抗外在病毒的物质。

 〖答案〗

(1)干扰素  合干扰素
(2)出芽生殖  干扰素
(3)都是脱氧核苷酸组成   都具有双螺旋结构
(4) 干扰素   相同的  相同的  
7. 〖解析〗胰岛素是动物和人调节血糖平衡的激素。它的成分是蛋白质，在细胞内的核糖体中合成。通过传统的方法获得胰岛素产量低、成本高。通过基因工程技术使大肠杆菌获得外援胰岛素基因，大肠杆菌防止速度快。在大肠杆菌的繁殖过程中，就会产生大量的胰岛素，再通过提纯，就可以获得教纯的胰岛素。

〖答案〗（1）从供体细胞的DNA中直接分离基因  目的基因  （2）限制性内切酶  质粒  目的基因  可互补配对的黏性  （3）DNA连接酶  重组  标记  （4）重组DNA导入受体细胞  CaCl2  通透性  （5）复制  （6）目的基因完成了表达的过程

【能力提高】

1.B
2.B.
3.D
4.C
5. 〖解析〗基因工程技术实际是基因拼接技术或者是基因重组技术，依据的原理是DNA的碱基互不配对原则。基因的分离定律、自由组合规律，是发生在高等生物的减数分裂过程中。
〖答案〗A 
6. 〖解析〗

单克隆抗体的制备依[image: image15.png]2R (ZXXK.COMRBL T




据的原理是动物细胞的融合，要用经过免疫的B淋巴细胞和小鼠的骨髓瘤细胞杂交，这样获得的杂交瘤细胞既具有分泌抗体的能力又具有无限增殖的性能。
〖答案〗C
7.C
8.C
9. 〖解析〗生物在进化过程中，细胞的结构也发生了一定的变化。不同生物的细胞细胞膜的结构也相差很大。细胞膜表面的糖蛋白会相互识别，不同生物的细胞融合时，会出现远源杂交不亲和。用病毒介导，可以是细胞打破远源杂交不亲和。

〖答案〗C
10〖解析〗癌症是目前比较难以救治的一种疾病。癌细胞繁殖速度快，容易扩散和转移。治疗完了，就会面临生命危险。但目前采取的方法主要是用化疗的方法。化疗时，不但能够杀死癌细胞，还会大量正常的细胞，副作用很大。但通过但通过单克隆技术，副作用就比较小。

〖答案〗

（1）DNA复制  肿瘤细胞分裂  （2）DNA  （3）[image: image16.png]2R (ZXXK.COMRBL T




基因表达〔或“DNA（基因）→RNA→蛋白质（性状）”〕  杂交瘤细胞株（或单一抗体）

11. 〖解析〗糖尿病的发病机理是胰岛B细胞受损，不能合成或合成胰岛素很少。胰岛素的作用是降低血糖，缺乏胰岛素，就会使血糖升高，时间久了就会出现糖尿。目前，主要靠注射胰岛素，来治疗糖尿病。利用高新技术生产，提高了产量，也降低了成本。

〖答案〗

（1）B （2）胰岛B细胞 （3） 核糖体 

（4）环状DNA分子、半保留复制：

12. 〖解析〗植物细胞融合时，细胞壁必须处理掉，常用纤维素酶和果胶酶来处理，获得原生质体。然后，再用病毒介导，克服远源杂交不亲和。甲乙两烟草品种aaBB和AAbb的花粉是减数分裂产生的配子，基因型分别为aB和Ab。将两者相混合，细胞融合是随机的，有可能是两个aB细胞融合形成aaBB；也有可能是两个Ab细胞融合形成AAbb；只有AaBb放在大于800勒克司光照下能够分化发育成植株，该植株自交后代中，在大于800勒克司光照下，出现不能生长的植株指的是aaBB、aaBb、AAbb、Aabb、aabb，所占的比例为7／16(1/4+1/4-1/4*1/4)。
〖答案〗

（1）aB [image: image17.png]2R (ZXXK.COMRBL T




 Ab  （2）纤维素酶（答果胶酶也得分）
（3）聚乙二醇（答灭活的病毒也对）  （4）愈伤组织

（5）2  甲、乙两品种  48  AaBb  7／16

13. 〖解析〗单克隆抗体的制备依据的原理是动物细胞的融合[image: image18.png]2R (ZXXK.COMRBL T




，要用经过免疫的B淋巴细胞和小鼠的骨髓瘤细胞杂交，这样获得的杂交瘤细胞既具有分泌抗体的能力又具有无限增殖的性能。
〖答案〗

（1）不能。原因是没有抗原注入到小鼠体内，无法获得产生单一抗体的B淋巴细胞。（2）细胞融合  灭活的病毒  双亲  分泌抗体  无限增殖  （3）制备单克隆抗体 
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